
 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 

 گروه طراحی و بازنگري (به ترتیب حروف الفبا) سرگروه نام درس ردیف
 حسن وسگريـ  نیا اکرم صالحی مرتضی کلاشلو زبان و ادبیات فارسی 1
 یـ بهروز حیدربک محسن آهویی غلامیکاظم  زبان عربی 2
 سکینه گلشنی ـ سید احسان هندي محمدرضا فرهنگیان فرهنگ و معارف اسلامی 3
 روزبه شهلایی مقدم ـ پروین میراشک  ماژلان حاجی ملکی زبان انگلیسی 4
 مهرداد کیوان زاده حسین شفیع حسابان  5
 صادقی ـ میثم انصاريعلی  بیگی حسن محمد هندسه تحلیلی و جبر خطی 6

 نیا اصغر اکبري علی ریاضیات گسسته 7
 آرش عمید ـ کامبیز محسنی رضا توکلی 

 بهناز اکبرنواز ـ سیروس یعقوبی  جواد قزوینیان فیزیک 8
 حسین شرانلو ـ مراد مدقالچی  مسعود جعفري شیمی 9

 

 گروه ویراستاري علمی (به ترتیب حروف الفبا)
  مبین سیدمحمدي محمدعلی درده ـ ـ  یجهرم ییسعدا فیـ محمدحن نیـ زهرا پرو يهرند ینیمحمد ام

   یـ راد قنادزاده ـ محمد جواد محسن یقاسم نیمحمدحسـ  يفائق ـ معصومه فرهاد یعلسید امیرحسین شاهورانی ـ 
 ـ امیررضا وظیفه يمحمدرضا نوذرآژنگ نظري پویا ـ ـ  یآرمان مؤمن

 ویراستاري (به ترتیب حروف الفبا) و گروه تایپ
 آسا معصومه علی بخشی ـ هادي فیضمهدي شکري ـ علی الماسی ـ بهاره احدي ـ 
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 زبان و ادبیات فارسی
 صحیح است. 2گزینه .1

 ها: بررسی دیگر گزینه
غنا به معناي سرود و آواز  واژة )3به معناي فرشته است. / ملَک واژة ) 1

است.شادي به معناي  طربواژة ) 4است. / 
 صحیح است. 4گزینه .2

ملال: افسردگی، پژمردگی، اندوه
 صحیح است. 1گزینه .3

 معنی درست واژگانی که نادرست آمده است:
 ـ نفخ صور: دمیدن اسرافیل در صور2ـ دست مایه: سرمایه 1

 صحیح است. 1 گزینه.4
 ها به ترتیب عبارتند از: هاي سایر گزینه غلط

 خان) خوان4فزاي / ) فضاي3خاسته / ) خواسته 2
 صحیح است. 1گزینه .5

 : لعـیم  4بهر / گزینه  : بحر 3عمارت / گزینه  : امارت 2گزینه 
 لئیم

 صحیح است. 3گزینه .6
 ترنج: موسوي گرمارودي شاخۀ پیوند زیتون بر

 صحیح است. 3گزینه .7
 :ها بررسی دیگر گزینه

 ـ پیمان2ـ روزگار 1واژة عهد در مصراع دوم ) 1
 ـ کتاب سعدي2ـ باغ و بوستان 1) واژة گلستان 2
 ـ دل2ـ میان لشکر 1) واژة قلب 4

 )51-52هاي  صفحه(فارسی دهم، 
صحیح است. 1 گزینه.8

 ها: بررسی دیگر گزینه
 ) کمال و جمال4هاي زاینده و پاینده /  ) واژه3هاي سر و زر /  واژه) 2

 )56صفحۀ (فارسی دهم، 
صحیح است. 3گزینه .9

واژة رنگ (حیله، رنگ) و هم واژة دست (عضو بدن، نوع)الف) هم 
 ب) چاه غصه ترکیب تشبیهی است.

 ج) کهنه رباط استعاره از دنیا
 د) چنگ و چنگ جناس تام دارند (آلت موسیقی و دست)

 هـ) واژة مست و هوشیار تضاد دارند.
 صحیح است. 3گزینه .10

 ) نرگس: استعاره از چشم2) سرو روان: استعاره از یار / 1
 تشبیهی است و استعاري نیستاضافۀ ) گوهر مقصود: 3
خندان: استعاره از یارغنچۀ ) 4

 صحیح است. 1گزینه .11
 ترین (چهار) کوچک ـبلندترین  ـآن  ـ صفت: خام

 تو (سه) ـتخیل  ـالیه: اهرام  مضاف
 صحیح است. 3گزینه .12

و ناخنش از خون مسـکینان   گرفته استناوکش جان درویشان را هدف 
 خضاب است.

 )56صفحۀ (فارسی دهم، 
 صحیح است. 3گزینه .13

 جایی ضمیر رخ نداده است. ) جابه3( گزینۀدر 
 دهانت بسته بوديدهان) گرت بسته بودي 1
 دادم را بستاند) بستاندم داد2
 دهر آبرویت را نریزد) دهرت نریزد آبروي4

 )51صفحۀ (فارسی دهم، 

 صحیح است. 1گزینه .14
 سمع و بصر شدماز پاي تا به سر همه /  گفتنش بشنوم/  رفتنش ببینمتا 

         1                   2                                 3 
مصدر هستند و مصدرها در حکم اسم هستند و فعـل بـه    گفتنو  رفتننکته: 

 آیند. شمار نمی
 صحیح است. 2گزینه .15

) از ناپایداري اوضاع جهان سخن گفتـه شـده   2ها (به جز گزینه  گزینههمۀ  در
 است.

 )51صفحۀ (فارسی دهم، 
 صحیح است. 4گزینه .16

در حالی که  ،داند در این گزینه شاعر تحمل و صبر را مانع ترحم و بخشش می
در صورت سؤال شاعر تحمل و صبر را عاملی براي رسیدن به روزهـاي خـوب   

 داند. می
 )69صفحۀ (فارسی دهم، 

 صحیح است. 4گزینه .17
نشان داده شده که مشتاقان با دل  هاي رفتن به کعبه اول سختی گزینۀدر سه 

) فقط اشتیاق شاعر به کعبـه توصـیف   4( گزینۀکنند. اما در  و جان تحمل می
 شده است، بدون اینکه از سختی راه سخنی به میان آمده باشد.

 )58صفحۀ (فارسی دهم، 
 صحیح است. 3گزینه .18

وفاداري شاعر ) 3( گزینۀولی در  ؛وفایی یار توصیف شده در سه گزینه دیگر بی
 وفایی او نشان داده شده است. به معشوق در عین بی

 )56صفحۀ (فارسی دهم، 
 صحیح است. 4گزینه .19

مثل صورت سؤال تأکید بر ایـن نکتـه شـده اسـت کـه       ،نخست گزینۀدر سه 
سرانجام آدمی مرگ است و کسی از چنگال مرگ رهایی ندارد. اما نگاه شـاعر  

عتقد است اگر در این دنیا موفق به وصال یـار  ) متفاوت است. او م4( گزینۀدر 
 در روز قیامت به وصال خواهد رسید. ،نشود

 )56صفحۀ (فارسی دهم، 
 صحیح است. 3گزینه .20

امـا در عـوض خـوبی     ،اما وفا نمودن و بدي دیدن ،مفهوم مشترك: جفا دیدن
 نمودن.

 )55صفحۀ (فارسی دهم، 
 عربیزبان 

 صحیح است. 2گزینه .21
دهیـد، امـر    مهم: (یخرج: بیـرون کنـد) (تـأمرون: دسـتور مـی     ترجمه کلمات 

 کنید) می
 ها: بررسی سایر گزینه

متعـدي و از صـیغه مفـرد مـذکر     » یخرج«بیرون کند،  ) بیرون شوید (1
 فعل است)» تأمرون«دهید،  دستور می غایب است)، دستور شماست (

 (گزینـۀ مفرد است) بیرون روید (مانند » أرض«سرزمین،  ها ( سرزمین) 3
 اضافی است.» به چه چیزي«در » به«))، 1
فعـل اسـت)، دسـتور شـما     » یرید«خواهد،  می ) خواسته او این است (4

 ))1 (گزینۀ(مانند 
 )61 صفحۀ(پایه دهم، 

 صحیح است. 1گزینه .22
ایم)، (مصیر: سرنوشت) (علینا: مـا   ترجمه کلمات مهم: (خیُرنا: اختیار داده شده

 ها) باید، بر ماست)، (تجارب: تجربه
 ها: بررسی سایر گزینه

فعل مجهول است) » خیُرنا«ایم؛  اختیار داده شده اند ( ) به ما اختیار داده2
جمـع  » تجـارب «ها،  تجربه جمه نیامده است ـ تجربه ( در تر» بأنفسنا«ـ 

 است)
 سرنوشتمان) ـ بهتر است (باید) ) راهمان (3
)) ـ  3 (گزینـۀ )) ـ راهمـان (ماننـد    2 (گزینـۀ انـد (ماننـد    ) ما را مخیر کـرده 4

 »)2« گزینۀباید بگیریم)، تجربه (مانند  گیریم ( می
 )75و  74، 61هاي   صفحه(پایه دهم، 

بخرج: بیـریـرونبیـرون ج:
ت.

ج جخیخ خ
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 صحیح است. 2گزینه .23
الحدید « -قرار داده شد (مجهول)»: جعل« -روشن شد (مجهول)»: اشُعلت«

»: اسـتفاد « -ذوب شـدند (فعـل ماضـی)   »: ذابا« -آهن و مس »: و النحّاس
 دشمنان»: الأعداء« -ساختن »: بناء« -استفاده کرد

 صحیح است. 2گزینه .24
: چشم نشینم)، (اُدیر: می (أجلس: می هایم)، (الاتّجاهات  چرخانم)، (عینی

هاي مختلـف)، (اشُـاهد: ببیـنم)، (کـلّ الحـوادث: تمـام        المختلفۀ: جهت
 ها) حادثه

 صحیح است. 3گزینه .25
یساعدوا: (استقبلِوا: استقبال کنید)، (جیوشه العظیمۀ: سپاه بزرگش)، (حتی 

 تا اینکه کمک کنند)، (کم: شما را)، (هذا: این)
 صحیح است. 1گزینه .26

جاءب: آورد، در قسمت دوم این عبارت (ها: مفعـول) و (ذوالقـرنین: فاعـل)    
 است.

 هاي زیادي نزد او آوردند، پس ذوالقرنین آنها را نپذیرفت. ترجمه کامل: هدیه
 صحیح است. 1گزینه .27

 است.» اند سروده شده«ترجمه درستش  فعل ماضی مجهول و» أنشد«
 )77تا  75هاي    صفحه(پایه دهم، 

 صحیح است. 2گزینه .28
کنیـد)   کنید و خودتان را فراموش می (آیا مردم را به نیکی امر میآیۀ  معنی

تـوانش تکلیـف    نـدازة ) (خداونـد کسـی را جـز بـه ا    2 (گزینـۀ که با عبارت 
 کند) مناسب نیست. نمی

 صحیح است. 1گزینه .29
هایش: أبطالها)، (کشورهاي دیگر: الـبلاد   شود: تعُرفَ)، (قهرمان (شناخته می

 الأخري)
 صحیح است. 2گزینه .30

رحبـوا، طلبـوا، أن   «هـاي معلـوم:    تعداد فاعل برابر است با تعـداد فعـل  
مجهول است و » سمی«یعنی چهار فاعل / دقّت کنید که » یحکم، یدبر
 فاعل ندارد.

 صحیح است. 4گزینه .31
از نوع جمله فعلیه (فعل) اسـت، ولـی در سـایر    » یستر«در این گزینه خبر 

ها به ایـن ترتیـب    ها خبر از نوع مفرد (اسم) است. خبر در سایر گزینه گزینه
 است:

) عبادة3) فصاحۀ  /   2) خزائن، السؤال  /  1
 صحیح است. 2گزینه .32

 (نا) در این عبارت مفعول است.
 »کند خداوند سبحان نزدیک می به ما رااین ماه مبارك «

 صحیح است. 4گزینه .33
کدام  در این گزینه إیمان مبتدا و مفرد مذکر است و خبر أکثر است که هیچ

جمع مکسر نیستند.
 ها: در سایر گزینه

 جمع مکسر هستند ،) أوقات: مبتدا3) میاه: مبتدا  2) الاعشاب: مبتدا 1
 صحیح است. 3گزینه .34

» تحـاول «دارد که فعل معلوم باشد. در این گزینـه  فاعل در جملاتی وجود 
ها فعل نداریم، پس فاعل هم  فاعلش است. در سایر گزینه» الأمهات«فعل و 
 نداریم.

 )60و  59هاي   صفحه(پایه دهم، 
 صحیح است. 2گزینه .35

هـاي معلـوم (نکُـرمّ: گرامـی      اگر (التلمیذ) را مفعـول حسـاب کنـیم، فعـل    
 توانیم در جاي خالی بگذاریم. امی بدارید) را میداریم) و (کرِّموا: گر می

اگر (التلمیذ) را نائب فاعل حساب کنیم، فعل (کرُمّ) به عنوان فعل مجهول، 
تـوانیم آن   مناسب جاي خالی است. اما چون فعل (کرُمّت) مؤنثّ است، نمی

 را مناسب جاي خالی بدانیم.
 )76تا  75هاي    صفحه(پایه دهم، 

 .صحیح است 2گزینه .36
 ها: بررسی گزینه

 ) (جنود) مفعول است که مضاف شده است (جنود الجیش: ترکیب اضافی)1
 ) (شیئاً) مفعول است که موصوف شده است. (شیئاً أفضل: ترکیب وصفی)2
 ) (أموال) مفعول است که مضاف شده است (أموال الناس: ترکیب اضافی)3
 است. ) (الطالب) مفعول است که نه مضاف و نه موصوف شده4

 )60 صفحۀ(پایه دهم، 
 صحیح است. 3گزینه .37

شنیدند «معلوم هستند: » یدعو«و هم » سمع«) با توجه به معناي جمله هم 1
 ...»کرد  مردم ... دعوت می

 (العلماء) در جمله آمده، پس فعل معلوم داریم.» ما اکتشف«) فاعل فعل 2
 ) لاترُفعَ: فعل مجهول است. به ترجمه عبارت دقت کنید:3

 .شود بالا برده نمیپردازد،  نماز کسی که به نیرنگ مردم می
) تؤثرّ: فعلی است که فاعلش (آیات) در عبارت آمده است، پس فعـل معلـوم   4

 داریم.
 )76و  75هاي    صفحه(پایه دهم، 

 صحیح است. 2گزینه .38
 مردم......... داناترین(أعلم) در این گزینه اسم است، نه فعل: 

 مذکر / مبتداپس: اسم، مفرد، 
 )66تا  56هاي    صفحه(پایه دهم، 

 صحیح است. 4گزینه .39
 ها: موارد نادرست سایر گزینه

 شود.) صفۀ (کثیر: خبر است، زیرا معناي جمله با آن کامل می ) خبر1
باشد، با ـُ شـروع    المعلوم (اگر قرار باشد، فعل مضارع مجهول ) المجهول2

 »الذّي«فعل معلوم و فاعل  شود)، فعل مجهول... می
صفۀ (اگر سه اسم به ایـن شـکل کنـار هـم بیاینـد، اسـم سـوم         ) خبر3

 درصورتی خبر است که (ال) نگیرد)
 )77تا  75هاي   صفحه(پایه دهم، 

صحیح است. 2گزینه .40
اش، تـو را صـدا   شناسـی اگر کسی که نمـی «فاعل است: » من«در این عبارت 
 مفعول است:» من«ها در سایر گزینه». کنی؟ کند، چه می

  شناسی کسی را که ...) آیا می1
 ) کمک کن کسی را که ...3
 ) باید اطاعت کنی از کسی که ...4
 

 فرهنگ و معارف اسلامی
 صحیح است. 2گزینه .41

اي دست به انکار معاد بزنند، این است که  شود عده که سبب می یکی از دلایلی
سنجند و چـون آن   بزرگ و با عظمتی را با قدرت محدود خود می واقعۀچنان 

پردازنـد. حـال آنکـه بعیـد بـودن       یابند، به انکار آن می را امري بسیار بعید می
قـرآن   چیزي براي انسان هرگز دلیل بر غیرممکن بودن آن نیسـت. از ایـن رو  

)) تـا  آورد (از جمله مـاجراي عزیـر نبـی (    کریم دلایل و شواهد زیادي می
 نشان دهد معاد امري ممکن و شدنی است و خداوند بر انجام آن تواناست.

 )46صفحۀ  ،4(پایه دهم، درس 
 صحیح است. 1گزینه .42

بیانگر استدلال امکان معـاد بـا اشـاره بـه پیـدایش       ،یس سورة 79و  78آیات 
او به هر خلقتی «... فرماید  نخستین انسان است و خداوند در انتهاي این آیه می

 »داناست.
 )46 صفحۀ، 4درس (پایه دهم، 

 صحیح است. 2گزینه .43
): هر دو به ضرورت معاد بر اساس حکمت الهـی اشـاره   2( گزینۀصورت سؤال 

 دارند.
 )48 صفحۀ، 4درس  (پایه دهم،

 صحیح است. 3گزینه .44
اـت    خلق مجدد سرانگشتان انسان ها براي اثبات قدرت الهی است و این آیه بـه اثب

 هم آواست.» و براي ما مثلی زد،...«آیۀ  پردازد که از این نظر با امکان معاد می
 )47و  46هاي  صفحه ،4(پایه دهم، درس 
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صحیح است.3گزینه .45
االله لا اله الاّ هو لیجمعنکّم الـی یـوم   «کند:  فراوان اعلام میقرآن کریم با تأکید 

القیامۀ لاریب فیه و من اصَدق من االله حدیثا: خداوند کسـی اسـت کـه هـیچ     
کند که شـکی در   او قطعاً شما را در روز قیامت جمع می ،خدایی جز او نیست

 »آن نیست و چه کسی در سخن از خدا راستگوتر است؟ ]وقوع[
 )45صفحۀ  ،4م، درس (پایه ده

 صحیح است. 3گزینه .46
قرآن کریم وقوع معاد را امري ضروري و واقع نشدن آن را امري محـال و نـاروا   

کند و کمال طلبی در ارتباط با ضرورت معاد بر اساس حکمت الهی  معرفی می
 است.

 )48و  47هاي  صفحه ،4(پایه دهم، درس 
 صحیح است. 1گزینه .47

دفع خـط احتمـالی،   «گوید:  کنیم که می پیروي می ما از یک قانون عقلیهمۀ 
اند و  پیامبران پس از ایمان به خدا، ایمان به آخرت را مطرح کرده ،»لازم است

 اند. ایمان به خدا دانسته لازمۀآن را 
 )45صفحۀ  ،4(پایه دهم، درس 

 صحیح است. 3گزینه .48
بدین  ،برقرار استارتباط انسان در عالم برزخ با دنیا پس از مرگ نیز همچنین 

شـود و پیوسـته بـر آن     برخی اعمال انسان با مرگ بسته نمـی  پروندة معنا که
مؤید همین » بما قدم و اخرّ ومئذیالانسان  ابونی« آیۀ شریفۀ گردد و افزوده می

 مفهوم است.
 )56 صفحۀ، 5درس (پایه دهم، 

 صحیح است. 3گزینه .49
صفیّن بود و ایشان خطـاب  ) در راه بازگشت از جنگ سخن حضرت علی (

 »بهترین توشه براي ابدیت تقواست.«به یاران خود فرمودند: 
 )58و  57هاي  صفحه، 5درس (پایه دهم، 

 صحیح است. 4گزینه .50
هرکس سنت زشتی را در بـین مـردم مرسـوم    «فرماید:  ) میرسول خدا (

گذارنـد   گناه آن را به حساب او نیز می ،کند تا وقتی که مردم بدان عمل کنند
 »بدون اینکه از گناه عامل آن کم کنند.

 )56 صفحۀ، 5درس (پایه دهم، 
 صحیح است. 3گزینه .51

زیرا  ،بیانگر تفاوت دنیا و برزخ است» حتی اذا جاء احدهم الموت...« آیۀ شریفۀ
 ولی برزخ محل عمل نیست. ،دنیا محل عمل است

 )55 صفحۀ، 5درس (پایه دهم، 
 صحیح است. 2گزینه .52

شـود و از خداونـد طلـب    هاي اعمالش آگاه مـی در عالم برزخ، از کاستیانسان 
کلاّ انهّا کلمۀُ هو قائلهُـا:  «بازگشت به دنیا را دارد که پاسخ خداوند چنین است: 

 »گوید. هرگز! این سخنی است که او می
 )55صفحۀ  ،5درس  (پایه دهم،

 صحیح است. 4گزینه .53
گذارنـد،   اي را در قبـر مـی   ه مـرده هنگـامی ک ـ «فرمایـد:   ) میامام صادق (

ق زگوید: ما (در دنیا) سه چیـز بـودیم: ر   شود و به او می شخصی بر او ظاهر می
 »ات در دنیا قطع شد و... تو که با پایان یافتن مهلت زندگی

)، مـؤمن پـس از مـرگ، برحسـب مقـدار      بر طبـق سـخن امـام کـاظم (    
 رود. اش می هایش به دیدار خانواده فضیلت

 )58صفحۀ  ،5دهم،درس  (پایه
 صحیح است. 1گزینه .54

ظرف تحقق آیه، قیامت است یعنـی آگـاهی انسـان از آثـار ماتقـدم و ماتـأخر       
پیوندد. اما مفهوم آیه ایـن اسـت کـه بـه دلیـل       اعمالش در قیامت به وقوع می

اعمال او حتی پـس از مـرگ (در عـالم     پروندةوجود آثار ماتأخر بعضی اعمال، 
 ده است.برزخ) همچنان گشو

 صحیح است. 4گزینه .55
 شنیده شدن صداي مهیب ناگهانی  کنندةغافلگیر

ها انسانهمۀ  زنده شدنها  حیات مجدد انسان
 کنار رفتن پرده از حقایق عالمآشکار شدن حقایق 

 )66و  65هاي  صفحه، 6درس (پایه دهم، 

 صحیح است. 3گزینه .56
انّ علـیکم لحـافظین کرامـاً    «فرمایـد:   کریم در مورد فرشتگان الهـی مـی   قرآن

 »کاتبین یعلمون ما تفعلون
 )66صفحۀ  ،6درس  (پایه دهم،

 صحیح است. 2گزینه .57
قیامـت   صـحنۀ  ها و آشکار شدن اسرار و حقایق عالم، انسانهمۀ  با زنده شدن

ها  هاي انسان شود و اعمال، افکار و نیت آماده شده و رسیدگی به اعمال آغاز می
 شود.  در ترازوي عدل پروردگار سنجیده می

 (برپا شدن دادگاه عدل الهی)
 )66صفحۀ  ،6درس  (پایه دهم،

 صحیح است. 3گزینه .58
الله قـالوا انطقنـا ا  «پاسخ اعضاي بدن در مقابل اعتراض صاحبشان چنین است: 

الذّي انطق کلّ شیء: گویند ما را خدایی بـه سـخن آورد کـه هرچیـزي را بـه      
 »سخن آورد.

 )67صفحۀ  ،6درس  (پایه دهم،
 صحیح است. 1گزینه .59

دوم (کنـار رفـتن پـرده از حقـایق      مرحلۀ برملایی حوادث تلخ و شیرین 
 عالم)

 ها) انسانهمۀ  دوم (زنده شدن مرحلۀ کاران ههاي گنا هراسانی دل
 اول (شنیده شدن صدایی مهیب) مرحلۀ ها  غافلگیري انسان

 )66و  65هاي  صفحه ،6درس  (پایه دهم،
 صحیح است. 4گزینه .60

زیرا اعمـال  گیرد،  اعمال پیامبران و امامان معیار و میزان سنجش اعمال قرار می
آنان عین آن چیزي است که خدا به آن دستور داده اسـت، از ایـن رو هـر چـه     

 تري خواهد داشت. تر باشد، ارزش افزون ها به راه و روش آنان نزدیک عمل انسان
 )66صفحۀ  ،6درس  (پایه دهم،

 
 زبان انگلیسی

 صحیح است. 4گزینه .61
زمان،کـدام   اضافۀحرف  به عنوان یک» on« استفادةبا توجه به «معنی جمله: 

 »جمله از لحاظ دستور زبان غلط است؟
 به صورت زیر است: 4 گزینۀشکل صحیح نکته: 

The trees here are really beautiful in spring. 
)109تا  107هاي  صفحه(پایه دهم، 

صحیح است.2گزینه .62
دیروز هم کند. او  سندي در اتاق نشیمن دارد تلویزیون تماشا می«معنی جمله: 

است کـه او تمـام مـدت      دید. این تنها کاري در این موقع داشت تلویزیون می
 »کند. می

اي است در گذشـته   بازه دهندةنشان ”at this time yesterday“بخش نکته: 
نگر یـا شده است. بخش دوم هـم ب  که عملی به طور استمراري در آن انجام می

 یک عمل عادتی است.
)85ا ت 82صفحه (پایه دهم، 

 صحیح است. 4گزینه .63
باشد. بیا آن را امتحان کنیم. اگر برق تا یک ساعت دیگر نیایـد،  «معنی جمله: 

 »تمام شما باید از خانه کار کنید.
اسـتفاده  » اجبـار ضـعیف  «براي نشـان دادن   ”should“از فعل وجهی نکته: 
 کنیم. می

 صحیح است. 4گزینه .64
به او ها با دقت انگیزي است و بچه پیرزن در حال روایت داستان شگفت ترجمه:

 دهند. گوش می
 ) روایت کردن4) تلاش کردن  /   3) شنیدن  / 2) ترك کردن  /  1

 ) 87صفحۀ (پایه دهم، 
 صحیح است. 1گزینه .65

 ،هاي قـدیمی هسـتند   که از فرهنگرا هاي باستانی  آوري سکه ترجمه: او جمع
 دوست دارد.

 ) مناسب4) داخلی  /  3) مدرن  /  2) باستانی  /  1
 )103فحۀ ص، دهم پایه(
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صحیح است.4گزینه .66
و به چیزي که باید بـه تـو    کنار بگذاریک دقیقه کارت را «معنی جمله: 

 »گوش کن. ،بگویم
 ) بیرون پریدن از2) پرداختن به               1
 ) کنار گذاشتن4) مواظبت کردن از        3

 )95صفحۀ (پایه دهم، 
 صحیح است. 1گزینه .67

هـا   ها، کتـاب  دانشجویان پزشکی به وضوح به دنبال مجله«معنی جمله: 
 »اند. هاي واقعی نوشته شده و... هستند که بر اساس آزمایش

 ) به سمت4) شامل  /  3) مخالف  /  2) دنبال  /  1
دنبـال  «به معنی  ”to be after somebody/something“به اصطلاح 

 توجه کنید:» چیزي یا کسی بودن
He said, “I never quit until I get what I’m after”. 

خـواهم بـه    شوم تا چیزي را که مـی  من هیچ وقت تسلیم نمی«او گفت: 
 »دست بیاورم.

)80صفحۀ (پایه دهم، 
 صحیح است. 2گزینه .68

ی را صحبت کنی، امـا  هاي اروپای بتوانی تمام زبان احتمالاً«معنی جمله: 
 »ها خیلی زیاد طول خواهد کشید. یادگیري تمام آن

 ) احتمالاً  2) به شکلی تمیز                1
 کننده ) به طور خسته4) به طور مداوم                 3

)116صفحۀ (پایه دهم، 
 
 :cloze testترجمه 

اش از  جنوبی در اواخـر نوجـوانی   کرةاهل » واي.ایی«یونگ اون یانگ یا 
برد و امیدوار بـود روزي باشـگاه خـودش را داشـته      برداري لذت می وزنه

نقش بـر   ،آسیب زد خودشباشد. اما این رویا وقتی که او در باشگاه به 
وقت در یک زمین گلـف   آب شد. پس در نوزده سالگی، او یک شغل پاره

را  شـت و بازیکنـان دیگـر   دا هـاي گلـف را برمـی    دست و پا کرد. او توپ
شروع به تمـرین کـرد، و حتـی     دیروقتها  . او شبگرفت زیرنظر می

کرد که صبح زود بلند شود تا براي تمرین بیشـتر،   خودش را مجبور می
صبح در زمین گلف باشد. این گونه واي.ایی به خودش  5پیش از ساعت 

او در سال او را به موفقیت رساند.  شصبربازي گلف را آموخت. تعهد و 
، ایـن مـرد   2009اي تبدیل شد و در سـال   باز حرفه به یک گلف 1995

 اش را کسب کرد. مستعد، با شکست دادن تایگر وودز اولین قهرمانی

 صحیح است. 2گزینه .69
بــا توجــه بــه اینکــه فاعــل و مفعــول یکــی هســتند، از ضــمیر  نکتــه:

 کنیم. استفاده می» انعکاسی«
)86صفحۀ (پایه دهم، 

 صحیح است. 2گزینه .70
)76صفحۀ (پایه دهم، 

 صحیح است. 3گزینه .71
)117صفحۀ (پایه دهم، 

 صحیح است. 4گزینه .72
 )82صفحۀ (پایه دهم، 

 :1ترجمه درك مطلب 
شد که خارج از منـزل کـار نکننـد، گروهـی از      زنان خواسته می در زمانی که از

 1877ها داشتند. از سـال   ثیر شگرفی در علم ستارهأهاروارد ترصدخانۀ زنان در 
 »هـاروارد رصـدخانۀ  رایانـه هـاي   «زن بودند که به عنوان  80بیش از  1919تا 

هـاي) بزرگـی از    هاي(فهرسـت  زیرا در محاسبه و ساخت کاتالوگ ؛مشهور شدند
درصـد مـردان    50ها بسیار مهارت داشتند. زنان براي انجـام کـار مشـابه     ستاره

شناختند تا زمـانی کـه    کردند. مردم بسیاري از این زنان را نمی سب میدرآمد ک
هایشان کردند. یکی از این دانشمندان  تعدادي نویسنده شروع به نوشتن داستان

کـرد. وقتـی    در رصدخانه کار می 1940تا  1896انی جامپ پنن بود که از سال 
اش را از  اییکودك بود، به خاطر سـرماخوردگی، ماننـد تومـاس ادیسـون، شـنو     

دست داد. اما این موضوع هرگز او را از تبدیل شدن به یک دانشمند بـزرگ بـاز   
ستاره را بـه   350،000ستاره ویژه را کشف کرد. او همچنین  300نداشت. پنن 

. هــر گــروه درجــه حــرارت M، و O ،B ،A ،F ،G ،Kگــروه تقســیم کــرد:  7
ان لیویت، همچنین دریافـت  متفاوت از گرم تا سرد داشت. دوست او، هنریتا سو

هاي مشـابهی دارنـد. از آنجـا کـه پـنن یـک زن و        ها در هر گروه رنگکه ستاره
هـاي   اي به او نداد، امـا او جـایزه   هاروارد چندین سال جایزه  ناشنوا بود، دانشگاه

هاي دیگر دریافت کرد. به عنـوان مثـال، او اولـین زنـی بـود کـه        زیادي از مکان
را از دانشگاه آکسـفورد دریافـت کـرد. دانشـگاه هـاروارد      مدرك دکتراي خاصی 

شناسی ویلیـام کـرانچ بانـد را    جایزه اختر 1938میم گرفت در سال سرانجام تص
به او بدهد. او سه سال بعد درگذشت، اما زنان دیگر کار بزرگ علمی او را ادامـه  

 دادند.
 صحیح است. 3گزینه .73

 بر طبق متن کدام جمله درست نیست؟
 شد.  ) به زنان کمتر از مردان پرداخت می1
 اش را از دست بدهد. ) سرماخوردگی باعث شد پنن شنوایی2
 اي به پنن نداد.  ) دانشگاه هاروارد هرگز هیچ جایزه3
  ) پنن یک سال بعد از اتمام کار خود در رصدخانه هاروارد، فوت کرد.4

 صحیح است. 2گزینه .74
 اختراع انی جامپ پنن چه بود؟

 کامپیوترها در دانشگاه هاروارد )1
بنـدي   ا را بـر اسـاس درجـه حرارتشـان گـروه     ه ـ ) سیستمی که ستاره2

 کند.  می
 ) یک جایزه در دانشگاه آکسفورد3
 ) سیستمی براي پیدا کردن رنگ یک ستاره4

 صحیح است. 2گزینه .75
 کدام دو واژه در متن مترادف هستند؟

ف و پیدا کردن) کش2) دانشمند و کامپیوتر            1
 ثیر و پایانأ) ت4) کاتالوگ و گروه                 3

 صحیح است. 4گزینه .76
 کدام بهترین عنوان براي متن است؟

 ) زنان فراموش شده در علوم1
 کوش ) دانشمندان سخت2
 هاي) درجه حرارت ستاره  هاي (فهرست ) کاتالوگ3
 ) زندگی آنی جامپ پنن4
 

 :2ترجمه درك مطلب 
متحـرك بـا صـدا،      یرِتصو ینکه اول کنند یعنوان م یخیتار يها کتاب

 یـا بـا صـدا و    هـاي  یلمبـود. امـا ف ـ   1927سـال   بهِخواننده جاز  یلمف
صامت  هايِ یشها پس از نما سال یبه صورت ناگهان» ناطق هاي یلمف«

 هـا  یلم، ف1896در سال  یاثر عموم ینظاهر نشدند. از زمان اکرانِ اول
، یانیسـت پ یـک همراه بودند که توسط  یصوت يها و افکت سیقیبا مو
 يِها سالن شدند؛ یم یدارکستر کامل تول یاکوچک  یقیگروه موس یک
 یـداري خر یصـوت  افکـت  يهـا  دستگاه توانستند یتر م بزرگ ینماییس

 .کنند
 شد، یبازپخش م یرهمزمان با تصاو یقاًکه دق ییصدا يبر رو یقاتتحق

 هـا  یلمف ـ ینپس از اکران اول زودخیلی  ،»هماهنگ يصدا«موسوم به 
 ینماس ـ ةپـرد  يرو هاي یتهماهنگ، شخص يصدا یلۀوسه بآغاز شد. 

 ی، گرامـافون 1896سـال   درآواز بخوانند و صحبت کنند.  توانستند یم
و  یقیموس ـ يِبزرگ حـاو  یسکد یکاختراع شده بود و به تازگی  هک
گرفـت.   می مورد استفاده قرار یصوت یستمداشت، به عنوان س یالوگد

که سوزن گرامافون پـرش   یمثلاً در صورت ،بود یناشکال ا ینتر بزرگ
 یرممکن بود صـدا و تصـاو  کرد،  یم ییرسرعت پروژکتور تغ یا کرد یم

 یـالوگ د یـک  یـا ترانـه   یـک  يتنها برا یستمس ینناهماهنگ شوند. ا
 .داشت ییکارا

صداها  یوه،ش ینبود. در ا »یلمف يصدا بر رو« یستمِس ي،بعد یشرفتپ
کـه توسـط    شدند یم یرهذخ یداز علائم در سلولوئ يسر یکبه عنوان 
در  یلمف ـ يبـر رو  هـا  یگنالس ین. اشدند یخوانده م ينور يسنسورها
) را یهمزمـان یـا  ( يسـاز  هماهنـگ شـدند و   یقرار داده م یرکنار تصاو

 یدروش تول ینبا ا یکوتاه هاي یلمف 1922. در سال ندردک یم ینتضم
مـا بـه ارمغـان     يرا بـرا » ناطق یرِتصاو« یتدر نها یستمس ینشدند. ا

 آورد.

 ی
اارکسایا

 اول اول
هیوت یصوت یییی
کران اکرانِ

صو ي ص ي

وو
ککک اکرن اکن اکر

یخییخیرار
به جازنده جاز 
بهبه» » قطق

لبلب
تار ي ي

مطلبمطلب

ندگ زند) ز) زند44

2
3

ا را 
ـف  گلـف  

را را ـر   گـر   

ش بـش بـ
لـلـلـلـف گلـف گلـف

شـتداشـته
ششنقش بـنقش بـ 

ـر نوجاخـر نوجـوانی
ودش رخـودش را
زد

اخاخ

پ(پایه

مالاً مالاً  
طوه طور خ

 خوال خواه
مالاًحتمالااحتمالاً

 طود طول
اح2 (2(

 تمای تمام
ط طد د
م
طططط
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 صحیح است. 2گزینه .77
» a single pianist« ... منظور نویسنده از بـه کـار بـردن ایـن بخـش      

 چیست؟
 ها ) براي نشان دادن حقوق کم موزیسین1
هـاي قـدیمی را همراهـی     هـایی کـه فـیلم    ساخت موسـیقی نحوة ) تا 2

 توضیح دهد.کردند  می
هـاي   (نقـش افکـت   کید کنـد  أت jazz singer) تا بر نقش در فیلم 3

 صوتی)
هاي تاریخی مبنی بر تولیـد اولـین فـیلم صـدادار در      ) تا با نظر کتاب4

 مخالفت کند. 1927
 صحیح است. 4گزینه .78

 ......توان نتیجه گرفت ... می
 هاي فیلم پیانیست داشتند. ) بیشتر سالن1
 چیزي معمول و مرسوم بوده است. sound effectدستگاه ) 2
 سازي کنند. توانستند صدا را با تصویر هماهنگ ) ارکسترها نمی3
 ) گرامافون همزمان با تصاویر متحرك تولید (اختراع) شد.4

 صحیح است. 3گزینه .79
 سازي ......... توان فهمید که سیستم هماهنگ می
 داده شود. تواند همراه (در کنار) تصویر قرار ) می1
 ها اختراع شد. ) دقیقاً در زمان تولید صدا براي فیلم2
 بود.» تصاویر ناطق«) اختراعی مهم براي 3
 هاي کوتاه قابلیت تولید دارند (خواهند داشت). ) تضمینی بود که فیلم4

 صحیح است. 4گزینه .80
 
 

 2حسابان 
 صحیح است. 3گزینه .81

 راه اول:
x( )x a x afof (x) x ( a)x aax a

2

2 12 1 3 2
2 1 2 1

 

a2باید  aباشد، پس  0 2 
 راه دوم:

x
fof (x) x fof ( ) f ( ) aa

1
2 1 1 1 1 10 22 2 2 2 

 صحیح است. 4گزینه .82
 شیب بین هر دو نقطه، باید مقدار ثابتی باشد:

m
m
4 2
2 3

A( , ) m mB(m, )
A( , ) mmC( ,m )

1

2

2 1 4
23

2 1 2
35 1

 

m2پس  4 mو یا  12  که جمع این دو مقدار، برابر صفر است. 4
 صحیح است. 1گزینه .83

)gچون  aتعریف شده است، پس  3(  است. 3
gof (b) f ( ) gof (b) f ( )1 7 7 1 3 

fیا  4 (b) b b b24 3 4 1 
 صحیح است. 1گزینه .84

goggog {( , ),( , ),( , ),( , )} D {, , , }1 3 2 1 3 2 4 3 12 3 4 
     fogfof {( , ),( , )} D { , }2 1 4 1 2 4 

 صحیح است. 2گزینه .85

x
2 1

y

x2
x y x x

y x x
y (x ) y x

2 2 4 2

2 4 2

2 2 2 2

4 2 1
2 1
1 1 

: f (x) ( x x ) x x (x )2 2 22 2 1 2 4 2 2 1  تابع محیط 4

 صحیح است. 4گزینه .86
f ( x) fD {x : x D }2 3 2 3: x: x 

x x x 42 2 3 8 8 3 2 2 2 3 
f( x)x , , , D 2 32 1 01 

 است.عدد صحیح  4پس این دامنه شامل 
 صحیح است. 4گزینه .87

fفرض کنیم  ( ) a1 fپس  2 (a)  دهیم:  قرار می xحال به جاي  2
f(a) f ( ) a1 2 2 4 

a a a a f (x) x2 2 4 3 6 2 2 2 4
f (x) x f ( )2 2 4 6  

 صحیح است. 4گزینه .88
gof f x f ( x )( x ) f f (f ) f f2 29 1 3 1 3 1 2 

g(x) پس:                                                   x x2 
 صحیح است. 3گزینه .89

fفرض کنید  :حل اول راه (x) ax b  وa  داریم: 0
fof (x) f (x) a (ax b) b ax b 

ax b x f (x) x 
پذیر است، در این  وارون fیک تابع یک به یک است پس  fچون  :حل دوم راه

 صورت:
fof (x) f (x) f (fof (x)) f (f(x))1 1 

f of of (x) f of (x) f (x) x1 1

ینامه  ینامه
 صحیح است. 1گزینه .90

 به صورت مقابل است: f+gنمودار 

2

1
2

2

xf x x
x xg x

2 0
2 0 2
2 2 1 0
2 0

 
x xf g Sx x
2 1 0 1 2 16 9 10 2 2 9 16 

 صحیح است. 4گزینه .91
 باید برابر باشند. fدامنه و برد 

fR { , ,z}2 1    fD {x, ,y}3 
x y z ( )2 1 3 4 

 صحیح است. 2گزینه .92
x K xy x K x

0
0 

yاول  ضابطۀبرد  K  دوم  ضابطۀو بردy K    است. براي آنکـه بـرد
 این دو ضابطه، اشتراك نداشته باشند باید:

K K K 0 
 صحیح است. 1گزینه .93

f (x) x K x x Kxxg(x) K
22 2 0 

x x K1 2 6 
fog( ) f (K) K3 6 

 صحیح است. 2گزینه .94
x f (x) gof (x) g ( )0 0 0 0 

xx f (x) x gof (x) g( x) x
20 2 2 1 2 
 yxy y yx x xx y

2 2 21 2 2 2 
yx yy0 0 0 12 2 

]بازة  gofپس برد تابع  , )0  است. 1

حیح اسصحیح است
ید برابراید برابر

6 11

 (خ (خ (خ (خوند (ند (خو (خواهن (خواهن

ع شع ش
داده شوداده شود
 اخها اخترا

ازي ...ازي ......
داددادداددادهداد داده 

سازگهنگ
قق
گگگگگگ
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 صحیح است. 2گزینه .95
g(x)سهمی به صورت  ضابطۀ (x )21 خط به صـورت   ضابطۀو  4

f (x) x  است. 3
y gof (x) gof (x )20 4 4 0 

(x ) x24 4 6 2 
 صحیح است. 2گزینه .96

f (x) x y fog(x) xg(x) x
3 2 32 

) بازة تابع دامنۀ ,  ) به این صورت است.2( گزینۀاست که فقط نمودار  32[
 صحیح است. 2گزینه .97

xتغییر نکنـد، بایـد صـورت و مخـرج آن را  در      f دامنۀبراي آنکه  ضـرب   2
 کنیم.

x(x ) x xxf (x) x (x ) x x

2
2 2
2 2

2 2 4 4
a
b a b c
c

4
4 2
2

 

 صحیح است. 1گزینه .98
axتابع  b

cx d  با فرضa b
c d .یک تابع ثابت است 

xy aax a
3 2 3 2 15

5 5 2
تباث

 
yتابع  x :تابع همانی است، پس 

xb f (x) b b
x

3 2 20 0 015 552
 

a b 15 2 71
2 5 10 

 صحیح است. 2گزینه .99
 گذرد. اول یا سوم می ناحیۀاز  fنمودار 

x f (x) 0 
x2

1

x2 1

 
aبه ازاي  xyنمودار 1 a2  کند. اول و سوم عبور می ناحیۀاز 

 صحیح است. 4گزینه .100
fofتساوي  (x) x1  برايfx R .برقرار است 

fx R ( , ]2 1 2 2 
 

 و جبر خطی هندسه تحلیلی
 صحیح است. 3گزینه .101

الاضلاع از سه ضـلع   نقطه درون مثلث متساويدانیم مجموع فواصل یک  می
الاضلاع به ضـلع   دانیم در هر مثلث متساوي ست و میبرابر ارتفاع آن مثلث ا

a ارتفاع و مساحت به ترتیب برابر ،a3
a23و 2

 است. بنابراین: 4
A

H H

HB C

O

OH OH OH h a

a

S a ( )2 2

3 152
15 2 10 33

3 3 310 3 3004 4 4
75 3

 
 است.صحیح  1گزینه .102

(n )(n ) n( n ) n(n ) n( n )n1 1 3 3 3 3 1 3 3112 3 2 2 2 

n n n n n n n2 2 23 3 2 4 0 2 
 صحیح است. 1گزینه .103

(سـاق  hدر نظر بگیریم و ارتفاع را برابر x3وx2اگر طول دو قاعده را برابر
 قائم) آنگاه داریم: 

x x

h
2 h

x3x3

xhS ( x x)h
hS x

S
S

1 53 22 2
1
2 2
1
4 1
5 10
2

ثلثم
هقنزوذ

ثلثم
هقنزوذ

 
 است.صحیح  3گزینه .104

 پیک، مساحت یک چند ضلعی برابر است با: قضیۀ طبق
bS i12 

تعـداد نقـاط درونـی یـک چنـد ضـلعی        iتعداد نقاط مرزي و  bکه در آن 
 اي است. بنابراین داریم: شبکه

b bi i b i b i1 4 5 2 10 10 22 2 
، مقـدار  10در صورتی اسـت کـه از عـدد     (b)بیشترین تعداد نقاط مرزي 

را داشته باشـیم و  (i)یعنی: کمترین تعداد نقاط درونی ،کمتري کسر گردد
بیشترین تعداد نقاط مرزي برابر  ،از آنجایی که کمترین مقدار برابر صفر است

 شود. می 10
 صحیح است. 3گزینه .105

هـاي اضـلاع و    وسـط  M ،N ،P ،Q، نقـاط  ABCDزیرا اگر در چهارضلعی 
 لوزي باشد، داریم: MNPQچهارضلعی 

A
Q

D
M

B N C

P

MQ MN

ABD : MQ BD

ABC : MN AC

BD AC

1
2
1
2

M و Q علاضا طسو
M و N علاضا طسو

 )7تمرین ، 64 صفحۀدهم، پایۀ (
 صحیح است. 2گزینه .106

aمساحت مثلث باشد، داریـم  Sزیرا اگر  b cS a.h b.h c.h2  پـس

a
Sh a
2 ،b

Sh b
2 ،c

Sh c
 . در نتیجه:2

a b c
S S S b c ab( ) c( ) a ( ) S( )bh ch ah a b c a b c Sb c a b c a b c a

a b c a b c a b c

2 2 2 2
2 

S2بنابراین  Sو لذا  20 10. 
 )، یادآوري65 صفحۀدهم، پایۀ (

 صحیح است. 2گزینه .107
را  ACالاضلاع قطرها منصف یکدیگرند، بنـابراین قطـر    دانیم در متوازي می

 ABC ،AM ،BOنامیم. در مثلـث   می Oمحل تلاقی قطرها را  ،رسم کرده
 باشد. پس: می ABCهاي مثلث  محل تلاقی میانه Nیعنی  ؛باشند میانه می

A B

D C

N

O M

ABC ABCDS S
BMN ABC

BMN ABCD ABCD

S S

S ( S ) S

1
21

6
1 1 1
6 2 12

 )6، تمرین 72 صفحۀدهم، پایۀ ( 
 صحیح است. 3گزینه .108

A B

D C

4

3 ABD
S ( )

BD 2 2

1 3 4 62
3 4 Hیفرط زا :5

 

aa
ccSSccc

aa) a (aa
a

SSa ( )SS
cca ( ))a ( SSSSSS)SSS

حح
ساحتمساحت

bb
Shh 22

صحصحی
SSممس
22

ACAC

aaa bbbba

b fb f (x))(x))

aa
33
aaaaa

ت است اس
33

بعتابع ثاب



 . پاسخنامه ریاضی فیزیک 2. آزمون دوازدهمپایه       

7

/
ABC

S AH BD AH AH1 16 5 2 42 2 

 صحیح است. 1گزینه .109
 با استفاده از روابط طولی داریم:  BDCالزاویه  در مثلث قائم

A

D

B

C

x

x

8

HH
x10

2
x10

2 /

BD DH DC
x( x)

x

x
x

2

2 108 102
1064 102

64 50 5
14 2  )91خارج از کشور ریاضی (کنکور  85

 صحیح است.  3گزینه .110
 موازي یا متقاطع است. P2 صفحۀ با Pصفحۀ هاي زیر، مطابق شکل

P2 P1

P

d

 

P2
P1

P

 )2، تمرین 84 صفحۀدهم، پایۀ ( 
 صحیح است. 4گزینه .111

اي  تعداد نقاط مـرزي چنـد ضـلعی شـبکه     bتعداد نقاط درونی و  iاگر 
 باشد، داریم:

i i
b bb b S S (i ) ( i )

S S

1
44 2 1 1 2 12 2 

b i b i2 4 22 
bدانیم  می  ، بنابراین:3

i i i i14 2 3 2 1 02 
iولی اگر  نقطه درونی  -1اي جدید داراي  باشد، چند ضلعی شبکه 0

 خواهد بود که امکانپذیر نیست.
 )70و69 صفحۀدهم، پایۀ (

 صحیح است. 3گزینه .112
ــر صــفحه Pو Pمتقــاطع  صــفحۀ اگــر دو اي عمــود باشــند، فصــل  ب

مشترکشان هم بر آن صفحه عمود خواهد بود، بنابراین فصـل مشـترك   
 ـ ،باشـد  سوم مـوازي مـی   صفحۀ آنها با خط عمود بر صـورت ریاضـی   ه ب

 توان گفت: می
d

Q

d

P P
P Q d QP Q d || dd QP P d

Q
P d

 
 صحیح است. 3گزینه .113

شکل مقابل در نظـر بگیـریم، آنگـاه     را در مکعب مستطیل ABاگر یال 
 متنافر است. GH ،EF ،DF ،CHهاي  با یال ABیال 

D

F

H G

B

A
C

E

 

صحیح است. 3گزینه .114
شکل مقابل را خواهیم داشـت. حجـم شـکل     dبعد از دوران حول خط 

حاصل از دوران قسمت رنگی مطـابق شـکل بـه صـورت زیـر محاسـبه       
 شود:می

A

d

C C

D DH

O BB

3

3
2

5

 
V V V Vیگنر تمسق هرک مین هناوتسا  طورخم

 داریم: AHDبا توجه به قضیه فیثاغورث در مثلث 
AH AH2 25 9 16 4

 در نتیجه:
OA OH AH 2 4  کره شعاع نیم6

V ( ) ( )3 2 21 4 16 3 2 3 42 3 3  
144 18 12 114 

 صحیح است. 2گزینه .115
 

 ریاضیات گسسته
  صحیح است. 4گزینه .116

 4یعنی تفاضل اعداد رو شده صفر یـا   ،است 4تفاضل اعداد رو شده مضرب 
 باشد، پس: می

{( , )( , )( , )( , )( , )( , )( , )( , )( , )( , )}11 2 2 3 3 4 4 5 5 6 6 1 5 5 1 2 6 6  Sجدید2
n(A) 5 

 صحیح است. 4گزینه .117
 مهره سیاه دارد. 3مهره قرمز و  2فضاي نمونه جدید سفید نیست

P( | ) 2
5

زمرق دشابن دیفس
 )54 صفحۀ (آمار و احتمال، 

 صحیح است. 1گزینه .118
 پس: ،اند دانیم پرتاب سکه و تاس مستقل می

) P( (دورو6( P( ) P(6دورو) P(6) P(6دوروP( 
) 1 1 1 1 9 36 4 6 4 6 24 8) 16  )Pدورو4

 صحیح است. 1گزینه .119
، 4، 1و تاس دوم نیز یکی از اعداد  6، 5، 4، 3، 2، 1تاس اول یکی از اعداد 

6جدیـد داراي   نمونۀتوانند بیایند. پس فضاي  می 6 3 عضـو اسـت.   18
باشد، بـه صـورت    12یا  8یا  4حالات مطلوب یعنی جمع دو عدد رو شده 

زیر است. بنابراین داریم:
  

A {( , )( , )( , )( , )} P(A | B) 4 23 1 4 4 2 6 6 6 18 9 
 صحیح است. 4گزینه .120

 ماه تولد هر نفر مستقل از دیگري است. بنابراین داریم:
P 12 11 10 9 55 411 112 12 12 12 96 96 

 صحیح است. 2گزینه .121
 با توجه به فرمول احتمال شرطی داریم:

/
P(A B ) P(A B )P(A | B ) P(B ) P(B )0 3B ) P(A B )

)
) P(A B) P(A)

B P(B) // 

/
P(A B ) P(A B )P(B | A) P(A) P(A)045

) ( )
B ) P(A B )

P(A)
) P(A B) P(A B)

A) /

33
88

دورودورو(
333333

سس
) PPد
تاسو تاس

P(P(
س

P(PPP

ح استحیح است
کسکه

دسفیدسفیدد نی
گز.117.117

S

i
bb
SS

i ii iii

ضـلعیـد ضـلعی شـب

صفصفصفهم،هم،  همهمهمهمدهمدهم
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 کنیم. حال طرفین دو تساوي را بر هم تقسیم می

/ / /
/ / /

P(A B )
P(B ) P(A) P(B )

P(A B ) P(B ) P(A)
P(A)

0 3 0 3 045 3
045 045 0 3 2

B )
B )

/

)
B ) /

(A)

)
B )) /

 

 صحیح است. 4گزینه .122
/ / /P(A B ) P(A B) P(A) P(A B) P(A)0 4 0 4 0 5/ / /B ) P(A B) P(A) P(A B) P(A)/ /P(A B) P(A) P(A B)P(A B) P(A) P(A B)// 0 5/P(A)/ P(A)/ 

/
/ / /

/
P(A B) P(A).P(B) P(B) 0101 01 020 5/B) /// 

/ / / /P(A B ) P(A) P(B ) P(A B ) ( )0 5 1 02 0 4 09
/

/ /B ) P(A) P(B ) P(A B ) ( )/ //) P(A B) P(A BP(A) P(B ) P(A B )P(A) P(B ) P(A B )) P(A B) P(A B / ///( )(( )((/ /// 
 )67 تمرین صفحۀ (آمار و احتمال،

 صحیح است. 1گزینه .123
P( ) P(B A )A قفوم مود لمع و قفومان لوا لمع(

 
 اند. نیز مستقلAو  Bپس  ،اند مستقل Bو  Aچون 

/ / / / /P(B A ) P(B).P(A ) ( )0 8 1 0 6 0 8 04 0 32A ) P(B) P(BP(BP(B 
 )67 تمرین صفحۀ (آمار و احتمال،

 صحیح است. 1گزینه .124
زمرق 5
یبآ 3

زمرق 4
یبآ 6

BA

2 3C
 

C  هرهم 1

2
5

3
5

A يات 2 هب قلعتم        A زمرق

B يات 3 هب قلعتم        B زمرق

ای

5
8

4
10 

) 2 5 3 4 49
5 8 5 10  )Pقرمز100

 )58 صفحۀ (آمار و احتمال، تمرین
 صحیح است. 2گزینه .125

روي  ياند. هـیچ تـأثیر   هاي برداشته شده اولیه رؤیت نشده نکته: چون مهره
یعنی بدون در نظر گرفتن مرحله اول و بـدون کـم    ،گذارد فضاي نمونه نمی

 کنیم. کردن تعداد، مسأله را براي مرحله دوم حل می

P( )

3
1 3

77
1

دیفس هرهم 1

 )58 صفحۀ (آمار و احتمال، 
صحیح است. 1گزینه .126

اي پس برآمد (د، د، د) از فض ،دانیم خانواده حداکثر دو دختر دارد چون می
ــه ــی نمون ــذف م ــاي   ح ــاي فض ــداد اعض ــود و تع ــۀش ــر  نمون ــد براب جدی

n(s) 32 1 جدید پیشامد آنکه فرزنـد   نمونۀخواهد بود. در فضاي  7
باشد که  می =Aبه صورت {(د،پ،د)و (د،د،پ)و (د،پ،پ)} ،آخر دختر باشد

P(A عضو خواهد بود. پس: 3داراي  | B) 3
7 

 )64 صفحۀو تمرین  54 صفحۀ یازدهم، مثال(پایه 
صحیح است. 2گزینه .127

و احتمـال رفـتن مازیـار بـه      P(A)احتمال رفتن علی بـه ورزشـگاه را بـا    
ــا  ــا توجــه بــه فرضــیات ســؤال  ،دهــیم نشــان مــی P(B)ورزشــگاه را ب ب

/P(A) 0 4 ،/P(B) 0 P(B/و  3 | A) ــل    025 ــال حاص ــت. ح اس
P(B | A  خواهیم: را می (

P(B A ) P(A B) [P(A) P(B) P(A B)]P(B | A ) P(A ) P(A ) P(A)
1

1
A ) P(A B) [P(A) P(B) P(A B)]

A ) P( ) P(A)
A ) P(A B)) P(A B) [P(A) P(B)) ( )
) P(A) P( 

P(Aحال کافی است  B)B)را به کمک/P(B | A)  دست آوریم: به 025

/ /
/

P(A B) P(A B)P(B | A) P(A B)P(B) 025 0104
B) P(A B) P(A) ( ) P(AB) / /)) 01/B)B) 

P(Bبنابراین  | A  برابر است با:(
/ / / /

/ /

[ ]P(B | A ) 1 0 4 0 3 01 0 4 2
1 0 4 0 6 3 

 )66 صفحۀ 16(پایه یازدهم، تمرین 
 صحیح است. 2گزینه .128

P({d}) P({a,b,c,d}) P({a,b} {a,c}){a,c}) 

 
( ( ))1 1 1 11 2 3 2 3 
4 2 11 16 3 3 

 )62و 54 هاي صفحه (آمار و احتمال،
 است.صحیح  3گزینه .129

 به صورت: ،باشد 10پیشامد اینکه مجموع دو تاس 
A {( , ),( , ),( , )}4 6 5 5 6 4 

 به صورت: ،آمده باشد 6و پیشامد آنکه تاس سبز 
B {( , ),( , ),( , ),( , ),( , ),( , )}6 1 6 2 6 3 6 4 6 5 6 6 

Aباشد که  می B {( , )}6 4B {(  شود، پس: می,,
n(A B) n(A B)P(A | B) P(B | A) n(B) n(A)

1 1 3 1
6 3 6 2

B) n(A B)) ( )
B) (A)

1 1 
 )54 صفحۀ، مثال (پایه یازدهم

 صحیح است. 4 گزینه.130
 :کنیم پنالتی این فوتبالیست را محاسبه میضربۀ ابتدا احتمال گل شدن 

/P( ) 80 80 20 30 0 7100 100 100 100
ندش لگ

بوخ ۀیحور

دوش لگ دوش لگ

فیعض ۀیحور

 
 اول گل نشود برابر است با:ضربۀ حال احتمال آنکه فقط 

/ / / /P ( )1 0 7 0 7 0 7 0147 
 

 فیزیک
 صحیح است. 1گزینه .131

 کنیم: هاي داده شده را بررسی می عبارت
توجه به متن کتـاب درسـی ایـن عبـارت کـاملاً درسـت اسـت. در        الف) با 
رسد، اما بـراي بـالاترین    ترین دما حرکت ذرات در ماده به حداقل می پایین

 دما حد مشخصی نداریم.
 نادرسـت ب) کمیت دماسنجی در ترموکوپل، ولتاژ است. پس ایـن عبـارت   

 است.
 درجـۀ  یعنی هر یـک اند،   اندازه بندي کلوین و سلسیوس هم پ) مقدار درجه

Tسلسیوس برابر با یک واحد در مقیاس کلوین است:  C  پس ایـن .
 عبارت درست است.

 شود. هاي معیار شمرده نمی ت) ترموکوپل دیگر جزء دماسنج
 صحیح است. 2گزینه .132

/
/ /

/

F CF 2
1 8 32 1 3 1 8 32 641 3 

T T K273 64 273 209 
 صحیح است. 3گزینه .133

Q QC C C1 20 0 خی80 بآ بآ
 

 را جرم آب اولیه در نظر بگیریم: mرا جرم یخ ذوب شده و mاگر 
FQ Q m L | mc |1 2 

/ /m m m m5 33 36 10 4 2 10 80 
m m m80 2 80 

m gr40 ،  (جرم یخ ذوب شده)m gr40(جرم آب اولیه) 
gr40 30  (جرم یخ اولیه) 70

(P({a,b}) P({a,c}) P({a,b} {a,c}))1 {a,b} {a,c}))
دنا لقتسم

وووکوپوکوموکوپلوپلوپل
م

 ترر ترمو

ذراذرات
م.یم.ریم.

ده شداده ش
به متنجه به متن ک
حرکتحرکت

صحصح
ياي داد

صص11 هه
کک

P

CC همهم 1 1   

22
5
222222

یبآ6 بآ   

B

44
666
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 صحیح است. 3گزینه .134
 مبادله شده بین دو گلوله مساوي است: گرماي ندازةا

M mQ Q Mc mc1 2 1 2 1 2 
آنها با هم  ویژة ها یکسان است، پس ظرفیت گرمایی نکته: چون جنس گلوله

Cبرابر است. ( C1 2( 
 صحیح است. 2گزینه .135

 جرم آب یخ بسته
Q Q(m) (m )1 خی2 هجرد رفص خی هجرد رفص بآ

 
 Cشـود و یـخ    تبـدیل مـی   C0دهد و بـه یـخ    گرما میC0آب 

 شود. پس خواهیم داشت: تبدیل می C0گیرد و به یخ  حرارت می
FQ Q Q mc m L1 2 0 0 

/ /( )02 2000 0 001 360000 0 
C400 3600 9 

 صحیح است. 2گزینه .136
 کوه است.نقطۀ جوش در قلۀ  جوش در سطح دریا و  نقطۀ 

Q mc mc( )Q CQ mc mc( )Q
20 1003 3 204 4

 

C4 20 4 100 20 803 20 3 20 

 صحیح است. 2گزینه .137
1چون 

گرمایی که گلوله از دست داده اسـت بـه محـیط بیـرون داده      5

4شود.  می
 گرماي آن به آب داده شده است: 5

/Q Q ( ) mc( )1 2
40 02 4200 30 0 30 80 05   

Jm c m c K
2

2 2 2 26 42 10 40 630  

 صحیح است. 3گزینه .138
شود. از  دهد، باعث انجماد آن می گرمایی که آب صفر درجه از دست می

طرفی این گرما همان گرماي نهان انجماد آب اسـت کـه سـبب تبخیـر     
شود: سطحی بخش دیگري از آب می

/ /

F V F VQ Q mL m L m m2 1 2
80 4 2 540 4 2

0 0 336 2268 

m m1 280 540 

m gm m
m gm m

21 2
11 2

27 404 270310
 بآ مرج
خی مرج

 
mجرم آب تبخیر شده  kg g2

4 40100 

 صحیح است. 3گزینه .139
اسـت، پـس    Bشـود، دو برابـر    مـی  ذوب Aچون جرم یخی که توسـط  

 پس: ،است Bدو برابر  Aگرماي 
A B A B A BQ Q C T C T C C2 2 2 

 صحیح است. 3گزینه .140
به جوش آیـد چقـدر گرمـا     C95کنیم براي آنکه آب  ابتدا تعیین می

 لازم دارد.
Q mc ( ) kJ1 4 100 95 20 

تبـدیل  C100دهد تا بـه بخـار    از دست میC110گرمایی که بخار 
 شود.

/Q mc ( ) kJ10 2 100 110 021000 
 برسد: C100دهد تا به آب جوش  می C100گرمایی که بخار 

F / /Q mL kJ001 2250 22 5  
گردد  تبدیل میC100بنابراین تنها مقداري از بخار آب به آب جوش 

 است. C100و دماي تعادل 
 صحیح است. 3گزینه .141

LL L L1
1

5
100 

/
A AA A A A1
1 1

52 2 2 2 4 02100 
A

A1
100  درصد افزایش مساحت%20

 صحیح است. 4گزینه .142
/V cm mm , A mm3 3 3 2

1 1 10 02 
V V V V 3 3

1 10 1 10 50 
 mm350(افزایش حجم مایع)

/V Ah h h mm cm50 0 2 250 25 
 است.صحیح  3گزینه .143

دســت  افــزایش حجــم گلیســیرین  و ظــرف را بــه صــورت جداگانــه بــه
 آوریم: می

V V T ( ) cm5 3
1 50 10 200 60 20  گلیسیرین 4

V V T V T1 فرظ13  هشیش
/( ) cm5 33 10 200 60 20 024 

V Vنیرسیلگ فرظ دوش یم زیررس نیرسیلگ
 

 / / cm34 024 3  سرریز شدهحجم گلیسیرین  76
 صحیح است. 3گزینه .144

 رابطـۀ مایع در دو ظرف یکسـان اسـت، پـس طبـق      اولیۀجرم و حجم 
V V T1 ها یکسان است. مقدار تغییر حجم 

mبنابراین مطابق 
V ها نیز  با توجه به ثابت ماندن جرم، چگالی مایع

 مشابه هم تغییر کرده است.
) بیشتر خواهـد بـود   2رو تغییرات ارتفاع در ظرف ( اما مطابق شکل روبه

 یا سطح مقطع بالایی مایع در حالت اول یکسان است.) A(زیرا 
Pپس طبق  g h  

 توان گفت: می با توجه به یکسان بودن 
h h P P2 1 2 1  

)1( )2(

h2h1

 
 صحیح است. 1گزینه .145

A B AQ Q m cA A Bm cB B 
A Bm m

A B ( )4 4 1 
AA

B

AA
A

2 A
BA 2

( ) A
BB

A
A

1 1
4 

 صحیح است. 3گزینه .146
D: r cm2 12  شعاع مقطع2

A r ( ) m2 2 2 4 23 1 10 3 10 

توا یمی

 بالایع بالاییی مای مای
و تغو تغ
اااع باطع بطع با

VVقبق 
یر کرتغییر کرده
روبهل روبه ل

مط مطابق
VV

وم و ح م
V11VV

ز
رمرمرمرم وجرمجرم

گ..144144
Q   

ن دادون داده یط بیـریط بیـر

33
100001

mcm
mc(c(
mc(mc(

((
mc((c((mcc(((

ا و یا و 
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AtQ K jL
43 10 60 50400 1802 

 صحیح است. 1گزینه .147
A tKQ L A L Q A L( )( ) ( )( )Q A t A L Q A LK L

2
2 2 2 1 2
1 1 1 2 1

1

2 2 4 

صحیح است. 4گزینه .148
Qطبق  TKAt L هاي  کمیتQ

t وA  وL  ،براي دو میله یکسان هستند
Kپس کمیت T     براي هر دو یکسان است. از این رو در یـک تغییـر طـول

کمتر باشد. به عبارتی شیب نمودار  Tتر باشد، باید  بزرگ Kوقتی  Lمعین 
 باید کمتر از قسمت دوم نمودار باشد. K2در قسمتی از میله با ضریب 

 صحیح است. 3گزینه .149
A

A B
KQ Q( ) ( )t t

Ar
2

AL
BK Br

2

BL 

A BK r 24 B BK r 2 B
A

KK 4 
 صحیح است. 3گزینه .150

FmLKA KAQ
t L t L 

/
m 3 4336 10 240 16 10 100

420 04 

m 80 /4 2
310

420
240 16 410 100

4 110
 

m/جرم یخ ذوب شده   m kg g110 3 3 4 10 036 360 
mمانده   جرم یخ باقی g400 360 40 

 صحیح است. 3گزینه .151
 انتقال گرما از مرکز خورشید به سطح آن به صورت همرفت طبیعی است. 

 صحیح است. 1 گزینه.152
20

46 h
10

)1( )2(

P1
P2

( ) :P P cmHg
( ) :P h P h
P V P V ( h)
h cm

x ( ) cm

1 1
2 2

1 1 2 2

1 46 76 30
2 76 76

30 20 76 10
76 60 16

20 46 26 40

x

 
 صحیح است. 3گزینه .153

P P gh2 Pو    0 P1 0 
( )1

( )2
m15

/

P V P V
T T

( )
T

1 1 2 2
1 2

5 5 3

2

10 2 5 10 10 10 15
273 47

 
/

510 2 5 /( )52 5 10
320

/ T KT
C

2
2

09 288

288 273 15
 

 صحیح است. 1گزینه .154
 دهد: اي را نشان می دقت کنید که فشارسنج، فشار پیمانه

/ /P atm1 11 1 2 1 
T K2 47 273 Tو    320 K1 7 273 280 

/P P P
T T
1 2 2
1 2

2 1
280 320 

/ / /
P P atm P atm

1 2
2

21 10 2 4 2 4 1 1 47 8 

صحیح است. 1گزینه .155
گیریم که یـک   هواي درون لوله و بالاي سطح جیوه را گاز کامل در نظر می

 داریم: دما را انجام داده است. بنابراین تغییر حالت هم
PV P V P (Ah ) P (Ah ) Ph P h1 1 2 2 1 1 2 2 1 1 2 2 

h cm P P,h cm P P
1 1 0
2 2 0

20
25 15 

P (P )0 020 15 25 
P P0 020 25 15 25 

P P cmHg0 05 375 75
شیمی

 صحیح است. 4گزینه .156

|
:Cl:

||
:O:

HCN) H C N :

CO) : C O :

PCl ) : Cl Cl :

CH O) H C H

SO ) : O S O :

P3

2

2

8 42

4 2
6 3

10
3

4 1
8 2

12 26

Cl:

Cl
|
PCl P

O S O :S O :O S OS O

ClCl :
|
P C :P Cl :

يدنویپ نورتکلا رامش
يدنویپان نورتکلا رامش

يدنویپ نورتکلا رامش
يدنویپان نورتکلا رامش

يدنویپ نورتکلا رامش
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SO2 ،1دسـت آمـده در    نسبت بـه  ،شود طور که مشاهده می همان

نسـبت   2
 است. HCNدست آمده در  به

 )65و  64هاي  (پایه دهم، صفحه
 صحیح است. 2گزینه .157

 ) درستالف
هـاي فسـیلی وارد هـواکره     هایی که از سـوختن سـوخت   ب) نادرست: آلاینده

 هستند. SO2و  NO2شوند، به طور عمده شامل  می
ها  بار باران اسیدي بر روي پوست، دستگاه تنفس و چشم پ) نادرست: آثار زیان

 به سرعت قابل تشخیص است.
 ت) درست

 )68و  67هاي  (پایه دهم، صفحه
 صحیح است. 3گزینه .158

اکسید تولید شده در جهـان، میـانگین جهـانی     دي ) با افزایش مقدار کربن2و1
امـا   ،هـاي آزاد بیشـتر شـده    دماي سطح زمین و میـانگین جهـانی سـطح آب   

 شمالی کاهش یافته است. ة نیمکرمساحت برف در 
 توان گفت: انرژي تولید شده به ازاي یک گرم سوخت می مقایسۀ) در 3

 هیدروژن گاز طبیعی  بنزین  زغال سنگ 
 توان گفت: تولید یک گرم، از سوخت میشدة  قیمت تمام مقایسۀو در 

هیدروژن بنزین  گاز طبیعی  زغال سنگ 
CO)اي  ) با افزایش مقدار گاز گلخانه4 بخـش بیشـتري از پرتوهـایی کـه      2(

کـرة   دوباره به سمت زمـین برگشـته و گرمـاي    ،شود توسط زمین بازتابش می
 زمین افزایش خواهد یافت.

 صحیح است. 3گزینه .159
کند که در تولید یک محصول یا بر اثر انجام  اکسید بیان می دي ) ردپاي کربن1

 شود. د هواکره میاکسید تولید و وار دي یک فعالیت، چه مقدار گاز کربن
اکسید در طبیعت، زمان لازم براي تعدیل اثـر آن   دي ) با افزایش مقدار کربن2

 شود. هاي طبیعی بیشتر می توسط پدیده
اي کمتر شده و مقدار بیشتري از  اکسید، اثر گلخانه دي ) با کاهش مقدار کربن3

یدي پرتوها که انرژي کمتر (و طول موج بیشتري) نسبت به پرتوهـاي خورش ـ 
 گردند. به هواکره باز می ،دارند

اکسید هنگام تولید انـرژي از انـرژي خورشـیدي بیشـتر از      دي ) ردپاي کربن4
 باشد. گرماي زمین و باد می

جهـا جهـانی
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 صحیح است. 3گزینه .160
/ / /09 0 7  جایگزین کردن نفت خام به جاي زغال سنگ02

/ / /09 0 36 0  ی به جاي زغال سنگجایگزین کردن گاز طبیع54
/ / /0 54 02 0  اکسید تولید شده دي اختلاف کربن34

 صحیح است. 4گزینه .161
cعبارت اسـت از:   cو  a ،b) نادرست: ترتیب طول موج سه پرتو 1 b a 

 کمترین اختلاف را نسبت به امواج رادیویی دارد. cپس طول موج تابش 
در برابـر تـابش خورشـیدي را نشـان      CO2) نادرست: این شکل عملکـرد  2

 دهد. می
 از نوع فروسرخ هستند. cو  bهاي  ) نادرست: تابش3
 ) درست4

 )73(پایه دهم، صفحه 
 صحیح است. 1گزینه .162

 ) درستالف
 ب) درست

داراي و شـوند   مواد گیاهی مانند نشاسته ساخته مـی پایۀ پ) درست: چون بر 
 کربن، هیدروژن و اکسیژن هستند.

شـوند و بـه طبیعـت     هی تجزیـه مـی  ت) درست: در مدت زمـان نسـبتاً کوتـا   
 گردند. میباز

 ث) درست
 عبارت درست هستند. 5* هر 

 )75 صفحۀ(پایه دهم، 
 صحیح است. 3گزینه .163

کنـد کـه بـه     هایی را تحمیل می زینه) نادرست: هرکالایی به اقتصاد کشور ه1
 قیمت تمام شده اضافه نشده است.

) نادرست: تولید گاز هیدروژن به دلیل ملاحظات زیست محیطی در جهـت  2
 توسعه پایدار است.

 ) درست3
بـه جهـت    CO2) نادرست: تولیـد خـودرو و هواپیمـا بـا کمتـرین انتشـار       4

 گیرد. پایدار صورت می توسعۀدیدگاه رسیدن به  ملاحظات زیست محیطی با
 )77و  76هاي   (پایه دهم، صفحه

 صحیح است. 4گزینه .164
SO)اکسید  دي ) با سوختن زغال سنگ گوگرد 1 شود کـه حـل    تولید می 2(

 کند.تواند ایجاد باران اسیدي  شدن آن در آب باران می
H) محصول مشترك سوختن هر سه سوخت، 2 O2 باشد که در سـاختار   می

 .رسند نمیبه آرایش هشتایی  (H)هاي آن اتم
تولید  شدة مگرم سوخت ترتیب مقدارگرماي تولیدشده و قیمت تما 1) براي 3

 باشد. هیدروژن می بنزین سنگ سوخت مشابه هم و به صورت: زغال
 توسـعۀ امـا در نگـاه    ؛) از نظر اقتصادي تولید گاز هیدروژن به صـرفه نیسـت  4

گذاري براي تولیـد گـاز هیـدروژن در     پایدار و به دلیل آلایندگی کمتر، سرمایه
 حال افزایش است.

 صحیح است. 1گزینه .165
 ) درست1
 هاي هم هستند. ها یا دگر شکل اوزون و اکسیژن آلوتروپ گازهاي) نادرست: 2
جـوش کـم و داشـتن نیـروي بـین مولکـولی        نقطـۀ  ) نادرست: گاز اکسیژن به دلیـل 3

 شود. تر از اوزون به مایع تبدیل می تر سخت ضعیف
ابتدا اکسـیژن بـه    ،) نادرست: اگر مخلوط شامل دو مایع اوزون و اکسیژن را گرم کنیم4

 شود. جوش کم به گاز تبدیل می نقطۀ دلیل
 )78و  77هاي  (پایه دهم، صفحه

 صحیح است. 4گزینه .166
 شود. انرژي با محیط پیرامون انجام می مبادلۀ) در هر دو نوع واکنش 1
پذیر سـرعت انجـام واکـنش در دو     هاي برگشت اي از واکنش ) تنها در دسته2

 شود. ها تعادلی گفته می شباشد که به این واکن سمت انجام آن برابر هم می
توانند تا مصرف کامل همه یا  طرفه) می ناپذیر (یک هاي برگشت ) تنها واکنش3

 دهنده پیش بروند. یکی از مواد واکنش
هاي انجام شـده   ناپذیر و واکنش ) زنگ زدن آهن مثالی از فرایندهاي برگشت4
 پذیر است. هاي برگشت مثالی از واکنش ،ونلایۀ اوز در

 صحیح است. 2گزینه .167

/ / /
V V V V LT T
1 2 2
1 2

5 4 55 5 4 55 045273 27 273 0 

/045 100  درصد کاهش حجم%95
 )83 صفحۀ(پایه دهم، 

 صحیح است. 3گزینه .168
N (g) H (g) NH (g)2 2 33 2 
NH ( ) g.mol 1

3 14 3 1 17 
/

/ /

mol NH mol N L NgNH g NH mol NH mol N
LN m N

3 3 2 2
3

3 3 2
3 3

2 2

1 1 22 451 10 17 2 1
33 6 10 33 6

 

 صحیح است. 2گزینه .169
ــروژن :الــف) نادرســت اکســید و اکســیژن، اوزون  دي از واکــنش گازهــاي نیت

:)شود که در ساختار (تروپوسفري) و نیتروژن مونوکسید تولید می N O:)N OO:) 
 رایش هشتایی پایدار نرسیده است. اتم نیتروژن به آ

NO (g) O (g) NO(g) O (g)2 2 3 
 ب) درست
 باشد.  اي می رنگ قهوه اکسید گازي به دي تنها نیتروژن: پ) نادرست
 ت) درست

 صحیح است. 2گزینه .170
 توان گفت:  با در نظر گرفتن فرایند هابر می

N (g) H (g) NH (g)2 2 33 2NH (3 
 ترین چالش هابر، یافتن شرایط بهینه براي انجام این واکنش بود. ) بزرگ1
 شود. ) با سرد کردن مخلوط گازي واکنش، آمونیاك به صورت مایع جدا می2
اتمسفر در حضـور کاتـالیزگر    200و فشار  C450) این واکنش در دماي 3

 شود. هاي آهنی) انجام می (ورقه
 باشد. پذیر نمی ) بدون تأمین دما و فشار لازم این واکنش انجام4

 صحیح است. 1گزینه .171
ن چربی ذخیره شده در کوهان شتر مطابق واکنش زیر اکسایش یافتـه و افـزو  

 کند: آب مورد نیاز جانور را نیز تأمین می ،بر تولید انرژي
C H O (s) O (g) CO (g) H O(l)57 110 6 2 2 22 163 114 110 

 )88 صفحۀ(پایه دهم، 
 صحیح است. 4گزینه .172

: ترتیب میزان تولید و مصرف نسبی برخی مـواد بـه ایـن صـورت     نادرست) 1
 مواد معدنی هاي فسیلی  سوخت است: فلزها 

 : میزان مصرف و تولید مواد معدنی روندي صعودي دارد.نادرست) 2
 گونه نیست. : لزوماً ایننادرست) 3

 )4 صفحۀ(پایه یازدهم،  
 صحیح است. 3گزینه .173

 ) درست1
 ) درست2
عناصـر   بقیـۀ  بـا  Heبیرونـی  لایۀ هاي  شمار الکترون 18: در گروه نادرست) 3
 سان نیست.یک
 ) درست4

 )10و6 هاي صفحه(پایه یازدهم، 
 صحیح است. 4گزینه .174

هـا الکتـرون بـه اشـتراك      با شـرکت در واکـنش   Geو  C ،Siالف) سه عنصر 
 گذارند. می

ns)ظرفیت تمامی عناصر این گروه به صـورت  لایۀ ب) آرایش np )2 بـوده و   2
 باشند. الکترون می 2) داراي np( زیرلایۀ ترین در بیرونی

یک عنصر شبه فلزي است. خواص شـیمیایی   Geپ) سومین عنصر این گروه 
 همانند نافلزات داشته و در خواص فیزیکی مشابه عناصر فلزي است.
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در مقابل ضربه خرد  Pbو  Snت) در دماي اتاق همگی جامد بوده و دو عنصر 
 شوند. نمی

 صحیح است. 2گزینه .175
توانایی انتقال جریـان بـرق را دارنـد.     Siو  Na، Mg ،Alعنصر این دوره  4) 1
)Si باشد.) به مقدار کمی رسانا می 
ها الکترون از  با شرکت در واکنش Alو  Na ،Mg) در این دوره، عناصر فلزي 3

ــنش Clو  Si ،P ،Sدســت داده و عناصــر  ــتراك   در واک ــه اش ــرون ب ــا الکت ه
 گذارند. می
 حالت فیزیکی گازي دارند. Arو  Cl) در دماي اتاق تنها عناصر 4

 )8و7هاي  (پایه یازدهم، صفحه


